

· 康复教育 ·

康复治疗师成人教育“十年”

王玉龙 陈惠德 徐斌铨

我校康复医学教育于 1987 年起步。从一开始,就在卫生部的直接领导下,与世界卫生组织香港康复协作中心、香港康复会紧密合作,并得到了中国残疾人联合会的大力支持。1990 年,我校被卫生部、世界卫生组织、中国残疾人联合会等确定为康复医学培训基地。从 1990 年 9 月举办第 1 期实用康复治疗专业证书班至今,我校康复治疗师教育已经历整整 10 年。现对其做一回顾性总结。

培养目标和教学计划

我国有大约 6 000 万残疾人,其中相当一部分急需康复医疗,改善生活质量。然而,我国现有的康复医疗专业技术人员,尤其是康复治疗师,无论是质量还是绝对数量,都与我国的理论需求量存在着明显的差距。因此,大批康复治疗师的培养迫在眉睫。我校从 1990 年起分别举办了 1 年制康复治疗专业证书班 3 期、2 年制康复治疗师培训班 5 期,共培养康复治疗师 413 名,遍布全国 27 个省市自治区。生源最多的前五位是安徽、江苏、浙江、广东和河南。

1 年制康复治疗专业证书班,除 4 周集中实习外,其余均为理论课,共计 36 周(含 2 周考试时间),其中实习安排在康复医学科。学员主要来自大型综合医院和康复医院,有多年从事康复医疗或与之相关的专业经验。毕业时颁发由安徽医科大学签署的学业证书,学成后回原单位从事康复医疗工作。

2 年制康复治疗师培训班,前 3 学期以主要以课堂教学为主,第 4 学期集中临床实习,共计 76 周。实习内容和时间安排为康复医学科 12 周,中医科 4 周,骨科 4 周,神经科 4 周。学员大多为中等卫生学校毕业、从事过康复或与之有关的临床工作、具有一定的理论基础和实践技能者,入学时均要通过全国成人教育统一考试,毕业时方可颁发经国家教委验印的成人教育专科证书。

课程安排

1 年制班的课程安排着重于实用、操作,主干课程主要有康复及康复医学概论、康复评定、康复治疗方法学和常见病的临床康复等(表 1)。2 年制班的课程设置开始主要是按照世界卫生组织香港康复协作中心提出的教学计划制定的,通过数年的教学实践,在参照毕业生反馈意见的基础上,近年来我们逐步对课程安排进行了修改、补充和完善,加大了康复治疗、教学的成分,突出了对学生操作技能的培养。现有的课程设置在强调康复治疗实践的同时,达到了国家教委对专科学生的基本要求(表 2)。

师资、教材及相应设施

一、师资

表 1 1 年制班的课程设置

内容	授课时数	实习时数	合计
康复及康复医学概论	12	-	12
社会医学	12	-	12
神经系统解剖	18	6	24
运动系统解剖	18	6	24
人体发育学	15	-	15
残疾学	6	-	6
体表解剖	6	15	21
运动学	9	9	18
肌力测定	2	10	12
关节活动度测定	2	13	15
感觉、反射测定	2	1	3
平衡、协调测定	4	2	6
肌张力、运动控制	2	1	3
步态分析	3	6	9
心肺功能检查	12	3	15
电诊断	9	3	12
物理因子治疗	24	6	30
运动疗法概论	24	6	30
作业治疗	18	12	30
医学心理学	18	6	24
言语治疗	18	6	24
关节松动术	6	12	18
神经肌肉本体促进法	9	21	30
针灸	18	6	24
推拿	6	12	18
气功、太极拳	3	21	24
假肢与矫形器	12	9	21
康复护理	6	-	6
社区康复	3	6	9
疼痛康复	3	3	6
软组织损伤康复	9	3	12
颈肩腰腿痛康复	12	6	18
骨折康复	3	3	6
手外伤康复	6	3	9
关节炎康复	6	3	9
周围神经损伤康复	5	1	6
小儿麻痹症康复	6	3	9
烧伤康复	5	1	6
脊髓损伤康复	6	6	12
颅脑损伤康复	6	6	12
脑血管意外康复	12	18	30
脑瘫康复	9	9	18
心血管病康复	6	3	9
慢阻肺康复	9	3	12
精神病康复	9	3	12
老年病康复	12	-	12
康复医学科设置与管理	6	-	6
研究与论文写作	12	-	12
参观	-	30	30
临床实习	-	120	120
阶段考试、结业总结	-	39	39
合计	439	461	900

教师是保障教学质量的关键,因此,从 1987 年起我们就一直狠抓师资队伍建设,曾先后选派 11 名教师分别到香港、澳大利亚、德国、日本和美国等地进修、学习,同时我们每年也聘请了多名国内专家来校授课,并指导临床工作。这些措施大大改善了我校教师的知识结构,专业技能也得到了很大程度的提高。目前,本校教师除假肢、矫形器内容外,康复医学专业的专业基础课和专业课均能承担。每学年专业教师的配备见表 3。

表 2 2 年制班的课程设置

科 目	授课时数	实习时数	合 计
基础课			
伦理学	36	-	36
计算机	18	36	54
太极拳、气功	4	36	40
社会医学	36	-	36
普通心理学	30	6	36
文献检索	15	6	21
英语	144	-	144
专业基础课			
解剖学	60	36	96
人体发育学	18	-	18
运动学	18	18	36
生理学	48	9	57
生物化学	28	9	37
病理学	24	6	30
药理学	18	-	18
微生物及免疫学	36	12	48
康复及康复医学概论	36	6	42
诊断学	36	-	36
影像学	12	9	21
骨科	30	-	30
内科学	60	-	60
神经内科	24	-	24
神经外科	6	-	6
精神医学	18	-	18
儿科学	18	-	18
专业课			
康复评定学	60	34	94
残疾学	8	-	8
中医概论及针灸学	36	12	48
推拿学	20	10	30
运动疗法	72	30	102
物理因子疗法	30	12	42
假肢与矫形器	20	9	29
职业康复	12	3	15
作业疗法	26	9	35
言语疗法	12	6	18
医学心理学	12	6	18
康复护理	6	3	9
骨科康复	18	6	24
神经康复	18	6	24
儿科康复	12	6	18
老年病康复	12	6	18
肿瘤康复	12	6	18
临床实习	-	720	720
合计	1159	1073	2232

二、教材

康复医学教育在我国刚刚兴起时,缺乏统一的规范化专业教材。因此,我们采取了翻译国外现有的优秀教材和授课教师自编讲义相结合的方法,以弥补教材的不足,其中有的讲义经

过多年的教学实践、修改和补充,现已正式出版发行,如《康复医学》、《康复评定》、《现代康复治疗技术》、《脑血管病的临床康复》、《颈椎病非手术治疗》等。这些教材的出版大大促进了我校康复医学的教学工作,对统一教学内容及提高教师的教学水平都起到了积极地推动作用,也极大地方便了学生的专业理论学习,深受广大师生的欢迎。

表 3 专业教师的配备

授课题目	教师职称(人数)
康复及康复概论	教授或副教授(1)
残疾学	讲师(1)
运动学	副教授(1)
康复评定学	副教授和讲师(2)
运动疗法	教授(1)
物理因子治疗	副教授和讲师(2)
作业疗法	讲师(1)
日常生活活动	教师(1)
言语治疗	副教授(1)
医学心理学	教授(1)
假肢	高级工程师(外教)(1)
矫形器	副主任技师(外教)(1)
推拿	讲师(1)
针灸	副教授(1)
气功、太极拳	副教授(1)
康复护理	主管护师(1)
骨科康复	副教授和讲师(2)
神经康复	副教授(2)
小儿康复	讲师(1)
老年病康复	副教授(1)
肿瘤康复	副教授(1)

三、必备的设施

要搞好康复医学的教学工作,必须有一定场所,如普通的上课教室、模拟操作室、功能训练室、支具加工室等;此外,还必须具备一些基本的条件,如配备教学上必需的器械、标本、模型、图书以及其他相关设备。比较而言,临床实习科室的条件则更为重要,可以说,它在一定的程度上决定了学生将来的临床工作能力。近年来,世界卫生组织香港康复协作中心、香港复康会捐赠了一批教学设备,我校在原有的基础上又增购了大量的教具,目前已能满足教学的需要。实习基地康复医学科的专业设施也基本符合国家对三等甲级医院康复医学科的要求。

不足和希望

虽然毕业生走上临床工作岗位后,均能较好地完成康复治疗任务,对在校期间所学的知识和技能也感到满意,但通过对毕业生的调查,我们发现了目前教学过程中所存在的一些问题。

一、课程设置和教材

目前的课程设置既不是面向于专门的物理治疗专业,也不是面向于专门的作业治疗专业,而是针对我国当前的特殊情况和迫切需求,为培养实用型康复治疗人才而制定的,因此,涉及的面较广,但就某一个具体的专业而言,其深度又明显不够,这就导致了毕业生在临幊上处理具体问题时感到有点力不从心;另外,2 年制班在 2 年内安排了 41 门课,仅理论课授课学时就达 1 512 学时,密度过大,给学生的学习造成了较重的负担。尽

管我们在教材的编写、印刷方面花费了大量的人力、物力,但仍不尽如人意,自编的讲义,有的出现了水平不一、连接不紧的现象,在一定程度上影响了教学质量。调查中大多数毕业生都提出希望能尽快编写一套符合我国国情的规范化教材,进一步完善课程设置,建立独立的物理治疗专业和作业治疗专业,早日与国际接轨。

二、教学和实习基地建设

作为培养康复治疗师的教学基地,既要具有一定数量和水平的教师队伍,又要有一个设备配置较完善的实习场所。作为理想的实习场所,要求指导教师的结构要合理,既有经过正规训练且有实际带教经验的物理治疗师、作业治疗师、言语治疗师和心理治疗师,又有能亲自制作支具的矫形器师,还要有数量足够的患者来源,目前国内能达到上述标准的只有少数单位。近年来我校在此方面尽管做了很大努力,但与上述要求仍有一定的差距。

三、毕业去向

按照国际一般标准,每 10 万人口需要 15 名以上的物理治疗师,8~10 名作业治疗师。显然,康复治疗师的需求在我国有着巨大的市场。由于经济发展水平的制约,群众的康复理念尚未形成等原因,使得这种巨大的市场潜力目前尚未表现出来,因此出现了一方面是理论上的巨大需求,另一方面是客观上康复治疗专业的毕业生分配困难的奇怪现象,甚至于出现了有的毕业生分到医疗单位后,由于开展康复治疗工作的阻力较大,同时又缺乏相对独立的专业技术职称系列,不得不调换工作的情形。因此,迫切希望国家能尽快制定相应的法规,在现有的卫生职称系列中增加康复治疗专业职称系列,以保障、稳定这一支年轻的专业队伍。

(收稿日期:2001-08-07)

(本文编辑:郭正成)

· 短篇报道 ·

神经阻滞加理疗法治疗带状疱疹后遗神经痛

孙贵吉 万爱玲 杨明德 丁瑞梅

带状疱疹后遗神经痛是临床常见病症之一。我们用神经阻滞加理疗法治疗此症患者 30 例,收到满意效果。30 例中,男 13 例,女 17 例;年龄 54~83 岁,平均 65.4 岁;病史 1~15 年,平均 3.3 年。疼痛部位:头面部 9 例,胸背腰腹部 17 例,四肢 4 例。全部患者发病初期均有皮肤疱疹史,经内服及外涂药物等治疗后,疱疹痊愈,但局部疼痛不消失。疼痛呈针刺样、烧灼样、电击样或“猫抓”样,洗脸或衣服摩擦均可引起疼痛发作。病史长达 15 年的 1 例患者为一老年女性,其疼痛部位在左侧耳后,疼痛呈针刺样,时轻时重,每当情绪波动及食辛辣食物时易发,发作时用手捂盖、揉搓患部可使疼痛稍减。大多数患者曾口服消炎镇痛药、维生素、激素、卡马西平或苯妥英钠等药物,少数患者还曾静脉滴注过抗生素等,但疗效均不满意。

30 例患者随机分为治疗组与对照组,每组 15 例,2 组患者一般情况经统计学分析差异无显著性。2 组患者均根据疼痛部位选择相应的支配神经进行阻滞治疗,头面部主要选择颈神经浅丛、枕大神经、枕小神经、耳大神经、耳颞神经、星状神经节、半月神经节及其分支等;胸背腰腹部主要选择椎旁神经根、肋间神经等;四肢则主要选择臂丛神经、臂外侧皮神经、臂上皮神经、股外侧皮神经及坐骨神经等。药物配制:2% 利多卡因 3~8 ml、VitB₁₂ 0.25~0.50 mg、甲泼尼龙 20~40 mg,根据不同病变部位配制成 5~10 ml 混合液,一次注射。注射完毕,针眼以无菌棉球覆盖,常规观察 15~30 min,无不良反应方可离去。每 6 d 治疗 1 次,3~5 次为一疗程。对照组患者只作神经阻滞治疗,不加用其它疗法;治疗组患者于每次神经阻滞治疗后第 4 d 起,行局部超短波治疗,每天 1 次,每次 6~20 min,根据病变不同部位选择治疗剂量及时间,连续治疗 3 d。一疗程结束后统计治疗效果,分析统计资料使用四格表精确概率法。

评定治疗效果采用目测类比评分法(VAS)^[1],以 0~2 分为“优”,3~4 分为“良”,5~7 分为“可”,8~10 分为“差”。2 组治疗结果见表 1。

表 1 2 组患者治疗结果(例)

组别	总例数	优	良	可	差	优良率(%)	有效率(%)
对照组	15	2	3	4	6	33.3	60.0
治疗组	15	7	5	2	1	80.0*	93.3***

注:2 组比较, * P = 0.026; ** P = 0.040

讨论 带状疱疹后遗神经痛,是指急性疱疹皮损已经治愈 4~6 周后,在原受累神经支配区域内仍存有持续性剧烈疼痛^[2]。该症非常顽固和难治,发病机制尚不清楚。以往我们治疗带状疱疹后遗神经痛时,多在口服一般镇痛、解痉及维生素等药物无效后,改用神经阻滞疗法或超短波疗法,但疗效多不理想。后来我们发现,在治疗一些慢性疼痛性疾病,如颈椎病、腰腿痛、肩周炎等时,将阻滞疗法与理疗联合应用,取得了较满意的效果。受此启发,我们用神经阻滞加理疗法治疗带状疱疹后遗神经痛,结果显示,此法较单独应用神经阻滞疗法或理疗法疗效明显提高。分析其作用机制,可能是阻滞疗法所用药物对受累神经纤维具有促进修复的作用,而超短波有助于减轻炎症、改善局部循环及药物的吸收与利用,从而减轻疼痛。

参 考 文 献

- 1 赵俊,张立生,主编. 疼痛治疗学. 北京:华夏出版社,1994. 29~30.
- 2 Bonica JJ. Management of pain. 2nd ed, Philadelphia: Lippincott, 1990. 260~261.

(收稿日期:2001-09-26)

(本文编辑:易浩)